

久违了,老朋友!

“太激动了! 昨晚一夜没睡”

羊城晚报记者 李志文 通讯员 戴鸣

4月8日,下了近一个星期雨的广州,天朗气清。

“来啦!来啦!”12时19分,广州南1号站台上响起了接站人员的欢呼声,旋即,从武汉发出的G1005次列车缓缓停靠在站台上。旅客们鱼贯而出,迎面便是写着“欢迎武汉返穗人员平安回家”标语的横幅。

G1005次列车是武汉解封后,首趟由武汉始发抵达广州南站的列车,车上载有332名旅客。广州南站相关工作人员表示,当日有5趟由武汉始发,29趟途经武汉站,共34趟列车抵达广州南站,预计有3200余名武汉旅客抵穗。

“我太激动了!昨晚一夜没睡,今天凌晨4点就让我爸开车带我去火车站了。”武汉人黄女士告诉羊城晚报记者,她是腊月十八回的武汉,因封城在武汉滞留了两个多月,收到解封的消息后,第一时间买了最早一返穗列车车票,“终于可以回广州工作了!”

同车抵达的王同学“全副武装”——身着防护服,手戴一次性橡胶手套。她说,自己特意在武汉买好了防护物资,“回家后我会主动隔离14天,毕竟不能给大家添麻烦不是?”

王先生也表示,回家后要向社区报备,然后去医院做第二次核酸检测;待解除隔离后再复工复产。

据悉,为做好旅客到站服务和疫情防控工作,广州南站在各出站口均配备柱状红外测温仪,体温不超过37.3℃的旅客方可正常出站。另外,各测温点备有免洗手液、酒精等物品,供有需要的旅客使用。在加强站内各区域消杀的同时,畅通出站通道,组织旅客出站时保持一定距离,避免聚集。

记者了解到,9日有37趟、10日有46趟由武汉始发或途经武汉站的列车抵达广州南站,武汉往返广东地区的列车将逐渐恢复常态化开行。

“太想广州了! 终于能见妻儿”

羊城晚报记者 马灿

8日下午,阳光明媚。K81次列车缓缓停靠在广州火车站,这是武汉解封后经停武昌站开出的首趟旅客列车。走出车门的武汉人肖先生动情地说:“广东医疗队的医生是我家救命恩人!”

据了解,K81次列车从西安始发,经停武昌火车站,于8日零时50分在武昌车站上442名武汉旅客,计划13时41分抵达广州火车站。

最终,该趟列车晚点两个多小时,16时09分抵穗。

在现场,记者看到,每位旅客都戴着口罩,有秩序地往出口方向走去。“广东医疗队的医生是我家救命恩人!”这是肖先生走出车门后对记者说的第一句话。他表示,疫情发生后,全国医护人员不顾个人安危,从四面八方奔赴武汉支援抗疫,只有亲身经历,才更明白生命的脆弱,“我要特别感谢广东的医生,是他们救了我的母亲!”

“太想广州了!真有种回家的感觉!”武汉人吴先生说,他在穗从事纺织工作十多年了,老婆和小孩都在这里,今年过年本想回老家接父母来广州过年,没想到发生这种事情,长时间的分离,让他非常想念妻儿。

各客运站逐步恢复湖北班线

羊城晚报讯 记者8日从广州公交集团获悉,为保障返粤、来粤复工人员的出行需求,广州公交集团所属各客运站已逐步恢复部分湖北客运站班线。

日前,省汽车客运站已恢复荆门发班线;天河客运站正式恢复公安、石首、沙市班线;海珠客运站恢复天门、沙市、公安和京山四条湖北班线;夏茅汽车站恢复天门班线。

据悉,广州公交集团旗下各客运站均已贯彻落实广东、湖北“互通互认”健康码的措施,湖北地区人员可凭健康码购票乘车。同时,各客运站继续严格落实进出站旅客体温测量,对客运站和公共交通工具卫生进行消毒和通风。预留车厢后部两排作为途中留观区域,防止交叉感染。(严艺文 公交宣)

● 时隔76天,各大火车站、机场迎来首批从武汉返粤旅客
● 告别江城,回到阔别已久的南粤,他们难掩心中盎然春意



武汉解封后,王先生一家乘首趟高铁抵达广州南站 羊城晚报记者 李志文 摄

武汉复航首日 抵离航班200多个

羊城晚报记者 唐珩 通讯员 李敬恒 邵子扬 胡跃 东宣 南宣 机场宣

“荆楚腾飞东方起,振翅翱翔航向前!”8日,伴随着武汉天河机场复航后首个离汉客运航班——东航MU2527(武汉-三亚)轰鸣起飞,时隔76天,武汉“天路”重启,恢复客运航班起降。当日抵离武汉的航班共200多个,其中广州往返武汉2对、深圳往返武汉5对。

旅客 护目镜和双层口罩成“标配”

8日,广州往返武汉航班恢复运营首日,进出港航班共4班,均由南航执飞。其中,广州始发武汉最早的航班为CZ3346,9:53从白云机场起飞,11:05抵达武汉天河机场;武汉始发广州最早的航班为CZ3645,11:56起飞,13:17抵穗,载客人数57人。

当天下午,记者在白云机场见到了刚刚从武汉抵达广州的曹先生。他说,自己在某水泥公司工作,公司总部在武汉,他本身也是武汉人。1月14日,他赶回武汉参加公司年会,正好回汉过年,没想到一道“封城令”,让他一待就是85天。“3月底一听到武汉天河机场即将恢复航班消息,我就第一时间抢购了回广州的票。从大年初七就盼着回广州工作,等解封这天

真的等了好久。”曹先生说,7日,公司已安排他在武汉进行了核酸检测,预计8日晚就可拿到检测结果。为了保证安全,他还需要根据工作安排隔离7至14天。他介绍,在CZ3645航班上,大家都做好了防护,“护目镜和双层口罩几乎是标配,还有人穿着全身隔离衣”。

家住从化的李女士,年前回武汉参加亲戚婚宴,原计划大年三十回广州,没想到和家人一别就是70多天。“这段时间里,我最想念的是我老公。在我最害怕的时候,他一直通过视频电话安慰我。”李女士说,根据从化区的要求,她需要居家隔离14天,和丈夫、孩子团聚仍需时日。“等一切都过去了,我要好好抱抱他们。”



南航客运航班飞抵武汉天河机场 唐珩 南宣 摄

“终于可以回去吃热干面”

首个从深圳飞往武汉航班搭乘旅客20多人

羊城晚报记者 李天军

8日7时55分,深圳航空ZH9127航班从深圳宝安机场起飞。这是武汉“重启”后,首个从深圳飞往武汉的航班,机上搭乘旅客20多人。

张女士一家四口就在其中。他们于1月22日来深圳过年,已离开武汉78天了。张女士说:“在网上看到飞机复飞,第一时间就买了机票,非常期待回家。”她10岁的女儿更加兴奋,“终于可以回去吃热干面了。”

记者了解到,当日深圳至武汉的航班共有5趟;武汉飞抵深圳的航班也有5趟。9时35分,解封后首

趟由武汉飞往深圳的航班MU2477降落在深圳宝安机场。机上旅客手持手机健康码,在乘务员指引下陆续走出客舱,回到阔别70多天的鹏城。

落地深圳的孟女士告诉记者,她们一家三口年前回武汉过春节,原计划2月2日带小孩前往日本旅行;受疫情影响无奈取消行程,打算返深,又因“封城”滞留武汉。甫一得知“解封”的消息,孟女士马上订了机票返回深圳。“好不容易回家了!”孟女士说,其在社区已和她沟通回来后的相关事宜,很贴心。

“解封”不“解防” 全流程保空中通道安全

“解封”并不意味着“解防”,各航空公司均做足防控措施。深圳航空地面服务部运输调度室经理马建波介绍,针对离港航班,深圳航空采取了一些保障措施,比如所有旅客分散座位、严格信息登记和健康申报,在舱门口进行体温检查。

为确保进出武汉的空中通道安全顺利,南航采取全流程的管控措施。机组人员出发前检测体温,执行航班期间乘务员全程佩戴口罩、手套。航班每个航段结束之后就进行消毒,飞机结束全天飞行回到基地后进行预防性彻底消毒,机务人员还加大了更换飞机空调再循环系统风扇气流的频率,为飞机换上新的“口罩”。

南航湖北分公司地服工作人员严格落实“一人一柜台”“旅客证件消毒”“上下柜台消毒”等工作,做好健康码查验和旅客引导工作,在等候区域每隔1.5米张贴标识,并控制柜台排队人数不超过6人,发放座位时尽量间隔客舱人员密度,安排乘客隔位、分散就座。

在登机环节,地服工作人员还将根据座位号分排排选旅客,减少排队距离,主动引导旅客通过自助设备登机。在旅客到达的行李提取区域,地服工作人员利用转盘布阵行李推车,通过转盘小喇叭提醒旅客“一车一人”,减少旅客聚集。

(钱瑜 杨雪薇 郑达 吴国颂 李天军)



旅客从武汉抵达珠海机场后配合防疫登记 通讯员供图

广东省卫健委:约10万人从武汉陆续返粤 无7天内核酸检测报告者抵粤当天须进行核酸检测

羊城晚报记者 张璐瑶 李钢 丰西西

4月8日,在广东省人民政府新闻办公室举行的疫情防控新闻发布会上,省卫生健康委副主任周紫霄介绍,随着离汉离鄂通道管控措施解除,约有10万人将从武汉陆续返粤,“内防反弹”风险增加,广东将全面做好武汉来粤人员健康管理。

建议抵粤7天后再测一次核酸

为严控疫情输入风险,广东采取了“三个一”和“三个提醒”的措施,全方位做好武汉返粤来粤人员健康管理。

同时,广东要求,对持“湖北健康码”红码和黄码人员,以及未申报粤鄂两省健康码的

武汉来粤人员,及时安排核酸检测,并严格落实集中隔离医学观察14天;对于无7天内核酸检测报告者,抵粤当天安排到医疗机构核酸检测;建议武汉来粤人员7天后再检测一次核酸。

外省入粤人员应提前领“码”申报

目前,广东的“粤康码”与国家“防疫健康码”、各省(区、市)健康通行码已实现数据共享互信。外省人员进入广东时,应提前登陆“粤省事”平台领取“粤康码”,或通过国家政务服务平台APP申领“防疫健康码”作为广东省通行凭证,实现“一码通行”。

现阶段武汉人员来粤,应通过“粤康码”的“人粤申报”功能,登记目的地等基本信息。

周紫霄表示,“粤康码”是通过汇聚疫情发生以来卫生健康、疾控等部门采集的疫情防控健康信息,运用大数据技术进行实时动态分析,确定重点人群,包括确诊病例和核酸阳性人员、疑似病例、密切接触者、疫情重点地区输入人员、集中隔离人员、居家隔离人员等六类,标识为“红码”;其余人群标识为“绿码”,这个判断规则是科学、准确、可靠的,大家可以放心使用。

一图了解健康管理措施



广州多区发布武汉返穗人员管控措施

越秀 抵穗后社区“三人小组”立刻上门

8日,广州市越秀区发布具体做法,要求近期湖北、武汉来穗返穗人员抵穗前向居住地所在社区居委会报告;抵穗后社区“三人小组”立刻上门进行体温检测,询问健康状况,查验健康码和相关健康证明,进行登记造册。此外,越秀区对于8日后湖北、武汉新抵穗人员全面落实核酸检测和健康管理。(谭铮 越宣)

黄埔 需提供7日内核酸检测结果

记者从广州市黄埔区获悉,该区将强化重点地区的人群健康服务,4月8日后回到黄埔区的武汉籍人员,需提供最近一次

(7日内)核酸检测结果。如若不能提供,黄埔区将为其做核酸检测。(梁翔豪)

天河 需提供“绿码”+ 核酸检测报告

8日起武汉人回广州天河,需提前三天进行健康申报,并提供绿码以及核酸检测报告。各街道将组织社区“三人小组”主动

排查,将武汉返穗人员纳入网格化管理。8日前武汉返穗人员已处于隔离医学观察期间的,应继续按照规定完成隔离。(郭敏)

海珠 租户回社区前请先联系房东

海珠区官洲街湖北籍来穗人员约有7000人,其中约50人来自武汉。街道负责人表示,8日从武汉返穗的住户已

全部到达指定医院进行核酸检测;要求租户返回社区前,先和房东取得联系,再到居委会报到。(李焕坤)